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Тема 1. ІНСТИТУЦІЇ ТА ФУНКЦІОНУВАННЯ ЕКОНОМІКИ 
 

1. Поняття інституцій, їх види та базові характеристики. 

2. Неформальні інститути суспільства. 

 

1. Поняття інституцій, їх види та базові характеристики 
 

Кожна нація має свій власний закон, 

свою власну правду й повинна лише їм 

коритися. 

Дмитро Донцов  

 

Слово «інституція» походить від латинського institutio, що означає 

установа, настанова [1, с. 231; 2, с. 210], звичай [10, с. 454]. В економіці та інших 

науках поряд з ним як синонім часто вживається слово «інститут», яке походить 

від латинського institutum – «встановлення» [19, с. 8], устрій [20 с. 285]. Проте це 

не зовсім тотожні поняття.  

Обидва терміни трактуються науковцями досить  широко, оскільки вони 

мають місце і в економіці, і в соціальній сфері, і в сфері права, моралі, релігії та 

ін. Розглянемо кожне з них. 

Д. Норт дає таке лаконічне трактування: «Інституції – це правила гри в 

суспільстві або, точніше, придумані людьми обмеження, які спрямовують 

людську взаємодію в певне річище» [4, с. 11]. Для прикладу “корпорація та 

професійна спілка більш-менш домовилися між собою про те, чого вимагати від 

робітників та керівників. Школи відповідно закріпили ролі вчителів та учнів» [8, 

с. 198].  

Дещо ширше висловлюється Дж. Ролз, який під інституцією розуміє «певну 

громадську систему правил, яка визначає посади й пости з їх правами та 

обов’язками, повноваженнями й привілеями і т. п. Ці правила точно визначають 

певні форми дії як дозволенні, а інші – як заборонені; а ще вони обумовлюють 

певні покарання, захисти тощо, на випадок порушень. Як приклади інституцій чи, 

в широкому розумінні, соціальних практик ми можемо уявляти ігри й ритуали, 

суди й парламенти, ринки та системи власності. Інституцію можна мислити 

двояко: по-перше, як такий собі абстрактний предмет, себто як можливу форму 

поведінки, виражену котроюсь системою правил, і, по-друге, як реалізацію 

визначених цими правилами дій в думці й поведінці певних осіб у певному часі й 

місці» [5, с. 95]. Іншими словами інституції – це, по суті, поширений спосіб 
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мислення щодо відносин між державою і особою та виконуваних ними функцій. 

Це також система життєдіяльності суспільства, яка з психологічного боку може 

бути охарактеризована як переважаюча духовна позиція або ж домінуюче 

сприйняття способу життя в суспільстві [7].  

Щодо терміну «інститут», то за змістом він суттєво не відрізняється від 

поняття «інституції». Скажімо, у Д. Норта знаходимо таке його визначення: 

«інститути – це правила і механізми, що забезпечують їх виконання, а також 

норми поведінки, які структурують людські взаємодії, що повторюються» [17]. 

Дефініція О. Аузана дещо стисліше наголошує на тих же ознаках: «інститут – це 

сукупність, що складається з правил і зовнішнього механізму присилування 

індивідів до виконання цього правила» [34, с. 16]. 

 У праці В.Д. Якубенка [3, с. 20-21] можна знайти й такі визначення 

інститутів, сформульовані теоретиками інституціоналізму: Т. Парсонс трактує 

інститути як «набори правил, які задані соціально»; Д. Лафта говорить, що 

«термін «інститут» можна використовувати для позначення тих організацій, в 

яких колективне існування не передбачає досягнення результату, який можна 

об’єктивно виміряти» [11, с. 28]; Т. Веблен означує інститути як стійкі звичаї 

мислення, характерні для великої спільноти людей [9, с. 46].  

В.Гамільтон своєю дефініцією доповнює попереднє Вебленове трактування 

інститутів. Зокрема, він пише, що «інститути – це словесний символ для ліпшого 

описання низки суспільних звичаїв. Вони означають переважний і постійний 

спосіб мислення, який став звичкою для групи або звичаєм для народу... Світ 

звичаїв і звичок, що до нього ми пристосовуємо наше життя, є сплетінням і 

безперервною основою інститутів» [10, с. 454-455]. Вітчизняні науковці, зокрема, 

А. Чухно дотримується такого ж погляду, стверджуючи, що інститути – «це 

спосіб мислення і дії, втілений у соціальних звичаях, установленнях, правилах і 

звичках» [32, c. 5]. 

З наведеного переліку трактувань випливає, що інститути мають 

здебільшого психологічний характер, а отже, організовують та регулюють 

поведінку людей, формуючи їх духовний світ. Таким чином, досконале 

розуміння природи інститутів, їхньої еволюції базується на вивченні рушійних 

сил і мотивів поведінки, якими керуються у своїх діях окремі особи, професійні 

або соціальні групи.  

Наведені трактування обох понять засвідчують, з одного боку, їх змістовну 

схожість, з другого – їх взаємодоповнюваність. Проте, якщо зважити, що в 
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українській мові на рівні суспільно-правових відносин закріпилися такі форми, як, 

скажімо, «інститут власності», «інститут підприємництва», «інститут сім’ї», 

«інститут влади» тощо, то, зрозуміло, що основу останніх формує комплекс 

дрібніших формальних і неформальних норм, правил, кодексів, звичаїв і т.п., які 

співвідносяться з категорією інституції.   А отже, під поняттям інституції слід 

розуміти «певні звички та звичаї, заведений у суспільстві ментальний порядок, 

тобто неписані правила, які формуються «знизу», від мікрорівня, а під інститутом 

– закріплення звичаїв та звичок на макрорівні у формі права та організації» [3, с. 

22]. Тобто, «інститути» є формою прояву «інституцій» або ж зовнішнім їх 

втіленням. 

Це наводить на думку, що  інституції/інститути можна поділити на 

формальні або офіційні, такі як встановлені правила (кодекс законів про працю, 

податкове законодавство, статут підприємства тощо – інститути), і неформальні 

або неофіційні, що є неписаними нормами і правилами (звичаї та кодекси 

поведінки, кодекси честі – інституції).  

Формальні інститути за рівнем дії є макро- і мікроструктурні, тобто діють 

на рівні всієї економіки або установи чи організації. Вони можуть бути 

загальними, які регулюють ділову поведінку. Неформальні інститути/інституції є 

сукупністю норм і правил, які відображають соціально-культурний і соціально-

психологічний аспекти економіки і суспільства. Серед них є норми і правила 

поведінки людей, які регулюють процес господарської діяльності. У системі 

неформальних інститутів значну роль відіграють історичні та етичні традиції, 

рівень правосвідомості, ціннісні фактори та ін. [32, c. 5]. 

Інституції/інститути можна створити (конституція, закони, правила 

внутрішнього розпорядку), або вони розвиваються еволюційно впродовж часу 

(загальне право). Отож, можна зауважити, що на рівні прикладного економічного 

аналізу різниця між інституціями та інститутами значною мірою стирається. І 

якою б не була їхня природа, у реальному житті вони набирають форм правових 

норм, традицій, неформальних правил, культурних стереотипів.  

Трактуючи інституції як стереотип думки, логічно віднести їх до феноменів 

культури. «Кожне суспільство, через свої інституції, утворює свою власну 

архітектуру ролей або суспільних сподівань» [8, с. 198]. З цим твердженням Е. 

Тоффлера важко не погодитись, тим більше, ознайомившись з доволі показовим у 

цьому плані прикладом ісламської фінансової системи.   
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Ісламська фінансова система є цілковито новим явищем у розвитку світових 

фінансових систем, що зародилось у середині 80-х років ХХ сторіччя з ринковим 

обсягом операцій у 5 млрд. дол., досягши на межі тисячоліть 100 млрд. дол. і 

щорічно зростаючи на 15 %. Нині приблизно 100 фінансових інституцій та 45 

країн формують цю систему [12, с. 22]. У чому ж її особливості, що, на перший 

погляд, є шокуючими для нас – орієнтованих на англосаксонську фінансову 

систему? Або ж,  з огляду на предмет вивчення постає питання, які інституції 

лягли в основу її побудови і на сьогодні є визначальними у її функціонуванні? 

[див.: 12, 18]. 

В основу побудови ісламської фінансової системи покладені принципи 

шаріату. Перший з принципів системи – ріба (надлишок, надмірність), який 

забороняє лихварство у будь-якій формі і подібну до нього діяльність. Це 

виявляється у забороні невиправданого збільшення капіталу через позику чи 

продаж (наприклад, нагромадження товару з метою його подальшого продажу за 

вищою ціною). Як наслідок – стягування позикового відсотка в ісламській 

фінансовій системі є протизаконним. Заборонені також будь-які платежі під 

заздалегідь визначену суму прибутку, незалежно від результатів господарської 

діяльності позичальника.  

Ця система, на відміну від англосаксонської і вітчизняної фінансової 

системи, більшою мірою орієнтована на підприємництво і винахідливість. Згідно 

з її положеннями  підприємець має право на прибуток, але він має надходити 

після завершення конкретної господарської оборудки і не бути пов’язаним з 

алкогольним виробництвом, азартними іграми, порнографією і т.п., які 

забороняються шаріатом. У цій системі позичальники і позикодавці однаковою 

мірою поділяють відповідальність і, відповідно,  винагороду чи збитки. Контракти 

й угоди з великою мірою невизначеності і ризику не дозволяються. А безумовне 

виконання контракту та надання повної інформації про підприємця є 

обов’язковим. Фінансова система забороняє й моральні ризики після підписання 

контракту, а тому контракт – це непорушна святість. 

Ісламській фінансовій системі притаманна конкуренція: підприємці 

борються за право стати об’єктом для позикодавців, а останні фактично 

виступають інвесторами, беручи на себе ризики виробника. Інвестор, 

об’єднуючись із підприємцями, надзвичайно пильно стежить за якістю проектів і 

управління, адже збитки останніх є і їхніми збитками (рівно ж як і прибутки). 

Конкуренція у такому вигляді веде до стабільності. Стабільною є й уся фінансова 
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система, у якій відсутня заборгованість як така, до того ж вона є неприпустимою. 

Звідси й відсутність фінансових зобов’язань [12, c. 22-23].  
 

Таблиця 1  

Основні відмінності в ісламській і традиційній фінансових моделях [38, c. 21] 
 

№ 

з/п 
Ісламська фінансова модель Традиційні фінансові моделі 

1 Діяльність, засіювана на інвестуванні. Основа діяльності – кредитування. 

2 Заперечення відсотка. Розподіл прибутків 

між клієнтом і банком, як прибутків, так і 

збитків. 

Використання відсотка як плати за кредит. 

3 Заборона спекуляцій. Застосування у своїй діяльності 

спекулятивних операцій (наприклад, продаж 

боргів). 

4 Оцінка доцільності і перспективності 

проекту, що фінансується. 

Надання переваги при виборі проекту такому 

фактору, як забезпеченість майном. 

5 Відсутність проблеми «фіктивних коштів». Існування ефекту – «неіснуючих» грошей. 

6 Фінансування реальних об’єктів і 

виробництва. 

Перевага у фінансуванні високоприбуткових, 

але часто ризикованих об’єктів. 

7 Сприятливі умови для малого і середнього 

бізнесу. 

Пріоритет надається великим підприємствам. 

8 Ризики розподіляються між вкладниками, 

банком і позичальниками. 

Ризики несуть, головним чином, 

позичальники. 

9 Контроль за діяльністю здійснюється 

представниками духівництва. 

Діяльність банківських установ 

контролюється з боку держави. 

 

Як видно, інституційні аспекти функціонування ісламської фінансової 

системи є для нас незвичними і подекуди, навіть, незрозумілими, а на сьогодні й 

неприйнятними. Проте не секрет, що українська фінансова система, як і 

англосаксонська, з їх нестабільністю, несправедливістю, відірваністю від 

людських потреб і виробництва потрібні суттєві зміни інституційного характеру. 

На часі повернення у її лоно моралі, етики, високих цінностей культури, рівності, 

справедливості, а також нетерпимості до шахрайства, наркобізнесу й експлуатації 

людських вад заради корисливості і захланності. 

Ісламська фінансова система є дійсно прикладом побудови фінансової 

системи, що в своїй основі базується на інституціях та інститутах, що є 

органічними для мусульманського світу. Вони не порушують їхніх ані 

світоглядних, ані поведінкових традицій. З цього приводу важко не погодитись з 

міркуванням Е. Тоффлера: «Стратегії «розвитку» завтрашнього дня прийдуть не з 
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Вашинґтона, Москви, Парижа або Женеви, а з Африки, Азії та Латинської 

Америки. Вони будуть природні й відповідатимуть фактичним місцевим 

потребам. Вони не надто наголошуватимуть на економіці коштом екології, 

культури, релігії чи структури сім’ї та психологічних вимірів існування. Вони   не 

повторюватимуть ніякого зовнішнього зразка Першої Хвилі, Другої Хвилі чи, в 

даному випадку, Третьої» [8, с. 300].  

Інституції, як і інститути, в реальних суспільних умовах набувають 

конкретних форм. Зокрема, О. Вільямсон говорить, що «фірми, ринки та взаємні 

угоди є важливими економічними інституціями» [6, с. 15]. Якщо ж говорити про 

інститути, то ними є корпорація, держава, профспілки, а також правові, 

психологічні та морально-етичні аспекти (звичаї, навички, інстинкти та ін.) [13, с. 

657].  Проте Д. Норт наполягає і переконує, що між інститутами та організаціями 

існує суттєва відмінність. «Як і інституції, організації структурують людські 

взаємодії... Концептуально слід чітко відрізняти правила від гравців. Мета правил 

– визначення способу, згідно з яким відбувається гра. Однак завдання команди в 

межах цієї сукупності правил полягає в тому, щоб перемогти у грі за допомогою 

поєднання майстерності, стратегії та координації чесними, а іноді й нечесними 

засобами. Формування стратегії та майстерності – це окремий процес, відмінний 

від створення, розвитку і формування правил. 

Організації охоплюють політичні органи (політичні партії, Сенат, міську 

раду, реґулятивне аґентство), економічні органи (фірми, профспілки, родинні 

ферми, кооперативи), суспільні органи (школи, університети, центри професійної 

підготовки). Вони складаються з групи індивідів, пов’язаних між собою спільним 

прагненням досягти певних цілей. Формування організацій зводиться до аналізу 

управлінських структур, фахової майстерності і того, як навчання на практиці 

визначатиме успіхи організації упродовж часу. Те, як організації виникають і 

розвиваються, в основному визначається інституційною основою. У свою чергу, 

вони впливають на її еволюцію» [4, с.13].  

У розрізі зазначеного випливає, що «економічними інститутами» є приватна 

власність, гроші, конкуренція, торгівля, прибуток тощо. Ставши такими, вони 

організовують і регулюють поведінку людей. Відтак економічні процеси 

набувають психологічного забарвлення, а всім інститутам притаманні риси 

колективної психології [10, с. 455]. Таким чином, під поняття інституту можна 

підвести і державу, і сім’ю, і звичаї, і організації. І це можна вважати правильним 

для більшості випадків, коли ставиться завдання виведення мікроявищ та 

процесів на макрорівень: 

інстинкт – звичка – звичай – закон. 
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Наведений ланцюжок є лише одним з багатьох прикладів приведення 

окремого до загального [3, с. 22], неформального до формального. 

Скажімо, формальними інституціями є політичні (законодавчі, юридичні) і 

економічні правила та контракти. «Політичні правила в широкому значенні 

визначають ієрархію держави, її основну структуру в процесі прийняття рішень і 

експліцитні  характеристики контролю за “порядком денним”. Економічні 

правила визначають права власності. Контракти встановлюють умови, правила 

здійснення обміну. Функція правил полягає у тому, щоб, враховуючи початкові 

спроможності сторін, що обмінюються, полегшити обмін чи економічний, чи 

політичний» [14]. 

Наведений перелік трактувань і підходів до визначення 

інститутів/інституцій засвідчує той факт, що проблема цієї дефініції на сьогодні 

залишається відкритою. Проте, враховуючи низку специфічних характеристик та 

ознак, які притаманні інститутам/інституціям, можна виділити кілька їх видів і 

класифікаційних груп (табл. 2). 

Таблиця 2 

Класифікація інститутів* 

Критерій Види інститутів Характеристика 

Рівень 

формалізації 

формальні 

спеціально створені та зафіксовані на офіційному 

рівні нормативні моделі поведінки та взаємодій у 

суспільстві, що є обов’язковими й забезпечуються 

захистом з боку держави 

неформальні 

суспільно схвалені норми поведінки, звичаї й 

традиції;  

добровільно обрані стандарти поведінки 

Роль, 

виконувана в 

економічній 

системі 

базисні 
утворюють основу виробництва, обміну і розподілу;  

визначають тип економічного ладу 

 

комплементарні 

формуються навколо базисних; 

є формоутворюючими будь-якої соціально-

економічної системи 

Рівень рефлексії 

суб’єкта 

природні 
виникають «автоматично» як реакція на зміни в 

економічному та ін. середовищах 

штучні 
є результатом цілеспрямованої людської діяльності, 

що здійснюється відповідно до обраної моделі (цілей) 

Характер 

присилування 

до виконання 

інституційних 

норм 

обов’язкові до 

виконання 

жорсткі вимоги щодо дотримання і виконання норм 

(правил) зі встановленою системою покарань за 

порушення чи невиконання 

не є обов’язковими 

до виконання 

нежорсткі вимоги щодо дотримання норм, порушення 

яких цілком можливі і допустимі 

* Перероблено і доповнено за [35, c. 20]. 
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Поряд з наведеними класифікаційними характеристиками інститутів не 

можна оминути увагою низки їх спільних базових характеристик. Як слушно 

вважають П.Бергер і Б.Бергер, базовими характеристиками інститутів є: 

1) екстернальність (причини у зовнішніх подіях; зумовленість їх появи 

зовнішніми чинниками; має зовнішній вплив стосовно індивіда); 

2) об’єктивність; 

3) спонукальна сила; 

4) моральний авторитет; 

5) історичність. 

Ектернальність та об’єктивність інститутів виявляються у тому, що, з 

одного боку, їх сприймають як сутності, яким властива зовнішня реальність 

стосовно індивіда, а з другого – інститути є об’єктивно реальними. Спонукальна 

сила інституцій є наслідком двох попередніх характеристик: фундаментальна 

влада інституцій над індивідом полягає саме у тому, що вона існує об’єктивно і не 

може зникнути за бажанням індивіда. Інституції володіють моральним 

авторитетом, позаяк вони не просто культивують себе як спонукувальну силу, 

але й проголошують своє право бути легітимними (тобто не лише вдарити по 

голові порушника, а й прочитати йому нотацію). Зазвичай, інститути 

характеризуються різними за рівнем приписуваної їм моральної висоти, що 

найочевидніше проявляється у варіаціях рівня покарання порушника. 

Інституціям  властива історичність, сиріч вони є не просто фактами, а фактами 

історичними, що мають свою історію (майже у всіх випадках, у яких індивід має 

справу з інституцією, вона існувала до моменту його народження, та існуватиме 

після його смерти) [33]. 

Наведені вище характеристики формальних і неформальних інституцій 

потребують більш детального їх розгляду. Зокрема, з позицій співвідношення 

формальних і неформальних правил, їх взаємозв’язку.  

 

 

2. Неформальні інститути суспільства 

 

Неформальні інститути та їх роль в економіці є однією з найменш 

досліджених тем сучасної економічної науки. Традиційно неформальні інститути, 

порівняно з формальними, частіше залишаються поза увагою дослідників. Вони 

не піддаються чіткому визначенню й однозначним способам перевірки їхнього 
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значення. Проте, їх роль у формуванні та розвитку економічної системи є 

незаперечною, а то й визначальною. 

Неформальні інституції є тими узагальненими суспільними правилами, які 

покликані полегшити обмінні операції, але не розглядаються в межах формальних 

правил. До таких інституцій відносять культуру, релігію і ментальність [див.: 

21, с. 399-413]. 

«…якщо ми можемо чого-небудь навчитися 

з історії економічного розвитку, то це, що 

культура має вирішальне значення»  

(«culture makes almost all the difference») 

Дейвід Ландес 
 

У контексті розглядуваної проблеми культурою «вважають все, що має 

людина чи громада людей не від природи, а вже від власного розуму і власної 

творчості, як в царині матеріальній, так і духовній, в царині громадського життя, 

звичаїв та побуту» [22, с. 17]; культура – це «відфільтровані» часом і перевірені 

на практиці принципи і норми співжиття у суспільстві, панівні етичні критерії та 

цінності, що істотно впливають або й навіть визначають тип економічної системи 

і особливості та перспективи її подальшої трансформації [23, с. 55]. Власне звідси, 

з царини культури беруть свій початок неофіційні обмеження суспільства. 

Суб’єктивні уявлення учасників не лише виводяться з культури, але й постійно 

змінюються під впливом досвіду, що проходить через своєрідний «культурний 

фільтр» понятійних побудов. Культура визначає, як індивіди оброблять і 

використовують інформацію, і таким чином впливає на специфіку неофіційних 

обмежень. Тобто, за влучним висловом Р. Бойда та П.Дж. Річерсона культуру 

можна означити як «передачу від одного покоління до іншого шляхом навчання і 

наслідування знань, цінностей та інших чинників, що впливають на поведінку» 

[цитую за 4, с. 52].  

Стосовно ж економічної культури остання дефініція цілком співзвучна з 

трактуванням Ю.Райти: «Відображаючи рівень розвитку економічного мислення 

та економічної свідомості, економічна культура поєднує в собі економічні 

цінності (знання і навички, способи і форми господарювання) і стереотипи 

поведінки суб’єктів економічної діяльності» [21, с. 400]. 

Іншими словами, економічну  культуру на рівні підприємства можна 

охарактеризувати як сукупність формальних і неформальних процедур, які 

формуються на основі домінуючих постулатів віри й етичних стандартів, 

превалюють в організації і дозволяють досягати поставлених цілей. Людина 

«будує свою економічну поведінку, здійснює економічну діяльність, виходячи з 
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власної  економічної культури та особливостей економічної культури, що 

переважає у суспільстві в цілому» [23, с. 56]. Так, скажімо, для корпоративної 

культури характерними є дві найважливіші ознаки: 1) інтенсивність – ступінь 

згоди співробітників підрозділу підприємства стосовно норм, цінностей та 

етичних стандартів; 2) інтегрованість – ступінь відповідності норм, цінностей та 

етичних норм між підрозділами підприємства. Рівень їх розвиненості та динаміки 

може бути визначальним у встановленні етапів життєвого циклу підприємства, 

перспектив його розвитку. Іншими словами, між економічною культурою і 

економічною системою відбувається постійний взаємовплив і взаємозв’язок. 

Зокрема, на рис. 1 відображено взаємодії економічної культури і підприємницької 

діяльності. 
 

 

 

Рис. 1. Вплив економічної культури на підприємницьку діяльність 

 

Економічна культура, з одного боку, визначає характер формальних 

інститутів, які формують середовище підприємницької діяльності, з другого – 

продукує «неписані» правила, що є не лише доповненням до формальних, але й 

відіграють важливу роль у підприємницькій діяльності. «Елементами 

«неписаних» правил є культура договірних відносин, культура довіри і репутації. 

Договірна культура може бути продуктом взаємодії формальних і неформальних 

інститутів або ж впливати на підприємницьку діяльність безпосередньо як 

«неписане» правило. Вона забезпечує виконання договорів через закон або довіру 

і репутацію партнерів» [21, с. 401].  

 

Економічна культура 
стереотипи         економічні 

поведінки         цінності  

 

Правила поведінки 

(формальні інститути) 

Інституційні умови 

господарювання 

 

Підприємці 
 

економічна        економічне                                

свідомість                мислення 

 

 

неписані 

правила 
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Характерною рисою вітчизняної економічної культури є переважання 

неформальних правил над формальними. В основному це зумовлено 

недосконалістю, мінливістю, а відтак почасти й недієвістю українського 

законодавства. І в цьому контексті сучасний період каскадних реформ різних сфер 

життя української держави, що супроводжується відповідним законодавчим 

забезпеченням, частиною громадян сприймається скептично і з недовірою. 

Очевидно це пов’язано не лише з тим, що українці прагнуть не стільки чути про ті 

чи інші інституційні зміни, але й бачити їх, а ще й з тим, що в основі цих змін 

слабо простежується їх морально-етична спрямованість. І тут мимоволі 

напрошується висновок М. Фулана: «…зміни без моральної мети є змінами заради 

змін» [30, с. 25]. 

Культура народу і його економічна куьтура є взаємопов’язаними і тісно 

переплетеними. Для прикладу Німеччина – країна, для культури якої харктерним 

є почуття невпевненості, що породжує схильність до всеохопного планування і 

створення резервного плану на кожен окремий випадок. Можна стверджувати, що 

німецька культура порівняно з українською має значне сильніше бажання 

перестраховуватися. Відтак, для німецької культури характерним є високий 

рівень законослухняності. Німці опираються на те, що закони існують для того, 

аби впорядковувати їхнє життя, зробити його простішим і справедливішим. І 

навіть, якщо дотримання закону пов’язане з додатковими витратами чи іншими 

незручностями, то німці на них погоджуються адже в іншому разі їм загрожує 

хаос. У Німеччині більшість дотримується законів і правил. Порушники законів 

не вважаються спритнішими і розумнішими за інших і мають славу ненадійних і 

кримінальних. Саме тому у німецькому діловому житті роль угоди є надзвичайно 

важливою і вона повиннна дотримуватись до найдрібніших деталей. [40, с. 113-

114]. 

Говорячи про економічну культуру, не можна оминути такого важливого 

питання як підприємницька етика. Її завдання – у розв’язанні практичних 

проблем, виходячи із визнаних моральних цінностей. Мистецтво підприємницької 

етики відстежується у тих рішеннях підприємця, у яких досягається баланс між 

економічним інтересом і мораллю. Дотримання підприємцем та його 

працівниками морально-етичних норм має значний вплив як на становище 

підприємства, економічну структуру, так і суспільство загалом. Усі моральні 

цінності беруть свій початок у релігії. 

Релігія – це своєрідна система поглядів на світ і місце людини в ньому, на 

принципи людської поведінки, яка базується на вірі у Надприродне, Божественне 

(найвищу правдиву дійсність – Г.Кюнґ) та його здатності впливати на Всесвіт і 
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долю людей. Вона є одною з найдавніших форм суспільної свідомості. Релігійна 

свідомість є визначальним елементом релігії. Віра, на якій базується релігійна 

свідомість,  відображається в думках, відчуттях і волі людини, включає в себе 

певний етичний кодекс, виражається в певному способі поведінки та ритуалах.  

Однією з найважливіших цілей релігії є встановлення певних моральних 

цінностей. «Основні світові релігії підкреслюють, що світ перебуває під владою 

етичного правління. Прийняття цієї етичної влади вони вважають основною 

умовою здоров’я людського суспільства» [27]. Релігія визначає уявлення людини 

про свою роль у цьому світі, свої можливості та обов’язки по відношенню до 

цього світу, інших людей та самої себе. Формування цих уявлень здійснюється, як 

правило, через призму релігійних приписів, настанов та роз’яснень. А отже, 

релігією можна назвати будь-яку усталену і чітко виражену систему віри, способу 

поведінки, етичних цінностей, уявлень про сутність людини і світу. Не викликає 

сумніву і той факт, що релігія є психологічною опорою для людини. 

Вплив релігії на діяльність людини, у т.ч. економічну, є безсумнівним, 

оскільки релігійні переконання є вагомим чинником людської поведінки. 

«Релігійне вчення формує внутрішнє ставлення суб’єктів економічної діяльності 

до багатства і бідності, власності, розвиває в них індивідуалізм чи колективізм, 

раціональне чи нераціональне мислення» [21, с. 403]. 

Вище уже йшлося про ісламську фінансову систему, що базується на 

правилах і законах шаріату, а отже, нерозривно пов’язана з притаманними ісламу 

етичними, моральними, соціальними і релігійними вимірами. Щодо західної 

культури, то тут незаперечним є вплив християнства, особливо таких його 

напрямів як протестантство і кальвінізм. Зокрема, М.Вебер у своїй праці 

«Протестантська етика і дух капіталізму» доводить, що протестантські 

переконання, релігійна етика стали чи не головними стимулами розвитку 

капіталістичного суспільства, сформували його специфічний “дух”. А такий 

напрямок християнства як кальвінізм засуджує марнотратство, обстоює 

ощадливість, не визнає бідність як ознаку святості, вимагає сумлінної праці 

заради накопичення багатства. 

Говорячи про Україну, незаперечним фактом є визначальний вплив 

християнства на формування ментальності українського етносу, а у ХХ сторіччі й 

збереження його національної ідентичності. Поте, на відміну від 

західноєвропейського релігійного бачення людини і багатства, українське 

православ’я і греко-католицизм орієнтують людину на милосердя, поміркованість 

й аскезу. Багатство не повинно бути самоціллю життя людини. 
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У контексті сказаного заслуговує на увагу цікавий постулат, на який 

вказувалось церквою у княжі часи – із заробленого віддавати лише десяту частину 

(десятину) у вигляді податку. До речі, такий законопроект на Україні було 

підготовлено, але на тому усе й закінчилося. Щось схоже знаходимо у 

педагогічній системі А.Макаренка, згідно з якою десята частина заробленого за 

загальною згодою йшла у розпорядження ради командирів для культурно-масових 

потреб та соціального захисту окремих вихованців. 

Повертаючись до сьогодення, до його соціально-економічних проблем, слід 

наголосити на першочерговій необхідності відновлення моральних принципів в 

українському суспільстві. І роль релігії у цьому є безперечною. Філософ і 

письменник Ж.-Ж.Руссо наголошував на тому, що жодна держава не 

організовувалася, не маючи в своїй основі релігії. А ті держави, що відкидали 

релігію, переслідували Бога були приреченими на коротке існування. 

Культура і релігія тісно пов’язані з таким неформальним інститутом як 

ментальність і є визначальними у її формуванні. 

Ментальність – це сукупність психічних, інтелектуальних, ідеологічних, 

релігійних, естетичних і та інших особливостей мислення народу, соціальної 

групи або індивіда, що проявляється в культурі, мові, поведінці і т.п. [28, c. 471]. 

Вона включає в себе настанови (стосунки і готовності), які проявляються у 

передбачуваній, наперед визначеній спрямованості психіки на певний спосіб і 

стиль взаємодії зі світом, які (спосіб і стиль) втілюються в образах-уявленнях 

(звична неусвідомлена, але реально діюча інформація) і в автоматичних 

динамізмах (звична неімпульсивна енергетика), через які реалізуються образ світу 

і життєва філософія етносу, соціальної групи чи спільноти. 

Ментальність несе в собі нерефлексивний образ світу, який включає в себе 

типову для спільноти базову особистість і сценарій життя. Вона є першою 

ознакою етносу і першим неусвідомлено-автоматичним опосередковано-

поєднувальним регулятором як матеріального виробництва і громадського життя 

всього етносу, так і кола діяльностей і стилю поведінки окремих індивідів. Коло 

діяльностей як індивіда, так і спільноти реалізує смисловий зміст стосунку до 

окремих сторін навколишнього світу, а стиль поведінки визначає форму і 

динаміку, які реалізуються в операціях при породженні дії чи вчинку [29]. 

Ментальність, інтеріоризуючись в психіку окремого індивіда, закладає, 

таким чином, «базову особистість», характерну для певної спільноти, яка 

здійснює впорядковуюче структурування світу та регуляцію діяльності і 

поведінки цього індивіда відповідно до образу світу і життєвої філософієї етносу 

чи групи. Ментальна «базова особистість» є консервативним новоутворенням, яке 
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закладається в надсвідомість і в підсвідомості, стійко передається наступним 

членам і поколінням спільноти. Базова особистість не є незмінною, перебуває в 

розвитку,  змінюючись в основному екстенсивно і проблемно. Плин часу, зміна 

соціального досвіду, суттєва видозміна обставин життя вимагають конверсії 

структури базової особистості. При всій своїй консервативності, навіть за умови 

інтенсивного перебування у своїй спільноті, базова особистість реагує на зміни 

життєвих ситуацій і при цьому дуже повільно, та все ж змінюється [там само]. 

Взаємозв’язок неформальних інституцій та їх вплив на підприємницьку 

діяльність можна зобразити за допомогою схеми (див. рис. 2). 

 

 

Рис. 2. Неформальне інституційне середовище  

підприємництва [21, c. 400]. 
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Говорячи про формальні та неформальні інституції, слід зазначити, що 

перші можна встановити чи змінити протягом короткого періоду часу, прийнявши 

відповідні законодавчі акти, уклавши контракти (угоди, договори) і т.п. 

Неформальні інституції створюються впродовж триваліших періодів, а відтак, не 

піддаються швидким змінам, позаяк їх джерела – у культурі, релігії та 

ментальності народу. У контексті сказаного варто зауважити, що «формально 

створені інститути в суспільстві, які діють всупереч загальноприйнятим нормам, 

потрапляють під загальну критику і в кінцевому результаті виявляються 

недієздатними або ж під їх впливом змінюватимуться культурні цінності… Як 

показує досвід, запровадження нових інститутів без урахування традицій, звичаїв, 

моральних цінностей в державі, не приносить бажаного результату» [21, с. 399]. 

Правдивість цього твердження підтверджується досвідом багатьох країн, серед 

яких, на жаль, й Україна. Подолання існуючих протиріч бачиться одразу у двох 

напрямах: необхідності морального оздоровлення українського суспільства і 

виховання поваги до норм поведінки; гармонійного вписування формальних 

інститутів в існуюче вітчизняне неформальне середовище.  

Спрямовані на координацію людських взаємодій, неофіційні інститути є 

всюдисущими і все проникними. Відмінність між ними і офіційними інститутами 

визначається становищем в ієрархії правил. Разом вони утворюють безперервну 

низку інституцій – від елементарних заборон, звичаїв, традицій до писаних 

статутів, законів, конституцій. 

 

 

Замість висновку:  

Любов завжди поза законом. Любов не підпорядковується ніяким законам, адже 

вона сама – вищий, найвищий закон. Коли любиш, тобі можна все, бо любов 

ніколи не спонукає до негідних вчинків. Їй не потрібні ні правила, ні постанови. 

Закони тому й існують, що ви не вмієте любити. Ось чому на світі стільки 

законів: не можна дозволити вам нашкодити одне одному і закони цьому на 

заваді. Проте, якби люди уміли любити, то й так одне одному нічого поганого не 

робили б. І закони були би не потрібні. [25, с. 159]. 
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